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Señor Director:
En el mes del adulto mayor, es necesario detenerse y 

analizar la gran barrera digital que existe para las perso-
nas mayores, lo que limita a acciones tan cotidianas, como 
el acceso a servicios de salud y la banca. Hoy no basta con 
ampliar el acceso a Internet, debemos asegurarnos de que 
los adultos mayores puedan participar plenamente en la 
sociedad digital.

En Fundación País Digital, hemos promovido inicia-
tivas para mejorar la conectividad y capacitar a la tercera 
edad en el uso de la tecnología, con el fin de mejorar su ca-
lidad de vida. Hoy más de 491 mil hogares aún no tienen 
acceso a Internet, y la mayoría de ellos son encabezados 
por personas de más de 60 años, quienes indican que se 
encuentran desconectados ya que no saben utilizar esta 
herramienta.

Es urgente impulsar la alfabetización digital de manera 
integral, enfocada en los mayores, para que puedan mane-
jar las plataformas de manera segura y eficiente. El futuro 
de Chile debe garantizar que todos, sin importar la edad, 
accedan a los beneficios de la digitalización.

Marco Terán, 
Director de desarrollo digi-

tal Fundación País Digital

Señor Director:
En 2024 la población de 60 años o más en Chile 

es de 3.857.662, lo que representa el 19,2%. De los 
cuales, el 30,1% están ocupados. Aunque la tasa de 
ocupación ha mostrado un leve aumento (30,1% en 
2024 frente al 23,9% en 2020), aún estamos lejos de 
los niveles previos a la pandemia, cuando la ocupación 
alcanzaba un 35,4%.

Sin embargo, este crecimiento en el empleo entre 
las personas mayores está impulsado exclusivamente por 
el aumento del empleo informal. Durante el trimestre 
junio-agosto de 2024, los trabajadores formales entre 
las personas mayores disminuyeron en 10.432 (-1,6%) 
respecto al mismo trimestre del año anterior. En con-
traste, los trabajadores informales aumentaron en un 
10,8% (51.096 personas).

Este aumento del empleo informal entre las per-
sonas mayores refleja una tendencia alarmante: los 
nuevos empleos de personas mayores en el último 
año corresponden, en su totalidad, a trabajos infor-
males, los cuales suelen estar marcados por la falta de 
seguridad social, protección laboral y bajos ingresos. 
Es relevante generar oportunidades laborales forma-
les y estables para la población, de lo contrario, se está 
perpetuando la precariedad en un grupo que merece 
mayor protección y apoyo.

Yamil Tala Mussa,
Investigador CIPEM 

(UDD- Los Héroes) Señor Director:
Son preocupantes los recientes resultados de la en-

cuesta CEP, específicamente en lo relacionado con la 
valoración de la democracia. Frente a la pregunta “¿La de-
mocracia es preferible ante cualquier forma de gobierno?”, 
en solo un año, el apoyo a la democracia como la forma 
de gobierno ha caído cinco puntos porcentuales; es decir, 
del 52% al 47%.  

Cuando la democracia liberal deja de ser valorada co-
rremos el riesgo de que se instalen populismos, extremismos 
y autoritarismos, que ya han demostrado su capacidad para 
erosionar nuestras libertades y derechos fundamentales. La 
mayor amenaza que enfrenta la democracia ya no son los 
tanques que irrumpen palacios de gobierno, más bien son 
los enemigos de ella que utilizan las urnas para establecer 
sus autocracias y esto se va visto ratificado por la historia 
en  Hungría, Nicaragua, Perú, Filipinas, Polonia, Rusia, 
Turquía y por supuesto Venezuela. En la actualidad, el re-
troceso democrático empieza en las urnas. 

Es fundamental que en Chile tomemos conciencia 
de lo que está ocurriendo, puesto que, de seguir esta ten-
dencia nos podríamos enfrentar a un quiebre democrático 
que destruiría  lo que con tanto esfuerzo nos consegui-
mos:  una democracia liberal. Para que esto no suceda 
es prioritario que los partidos políticos sean los guardia-
nes de nuestro sistema democrático, y aquello los obliga 
a fortalecer su legitimidad ante los chilenos ; procurando 
siempre no abrir espacios de apoyo a populistas, extremis-
tas y autoritarios. 

Rubén Álvarez y Gabriela Velásquez, 
Fundación para el progreso.

Señor Director:
La última modificación a la Ley General de Urbanismo 

y Construcciones, por una parte, es vista como un intento 
de desregular el proceso de permisos en las Direcciones 
de Obras Municipales, lo cual puede reducir la burocracia, 
pero también podría traer consigo riesgos para el control de 
calidad y cumplimiento normativo. La centralización de deci-
siones en otros organismos podría despojar a los municipios 
de la capacidad de conocer y supervisar mejor el contexto 
local, afectando el desarrollo urbano planificado.

Sin embargo, desde la perspectiva de una empresa cons-
tructora, la nueva ley representaría una oportunidad para 
acelerar los proyectos, lo cual podría resultar en importantes 
ahorros de costos y tiempo. No obstante, la eficiencia debe 
ser equilibrada con la calidad y seguridad, especialmente 
en un sector donde estos factores son cruciales. 

La simplificación de los trámites es bienvenida, pero 
solo el sano equilibrio entre agilización y control será 
bueno para destrabar la industria de la construcción, no 
perdiendo así la calidad de las obras que tanto nos ha cos-
tado cimentar.

Erwin Navarrete,
Director Ingeniería 

en Construcción
Universidad Autónoma de Chile

Señor Director:
A propósito de la firma de la declaración conjun-

ta de los gobiernos de Argentina y El Salvador, para 
la lucha contra el crimen organizado transnacional 
(COT), y más allá de su tono represivo, muestra una 
voluntad política de enfrentar el tema. 

Asimismo, cabe llamar la atención sobre algunos 
aspectos que aborda el acuerdo y que en nuestro país 
parece que hemos olvidado. El primer principio postula 
la necesidad del control territorial por parte del Estado, 
el que lamentablemente estamos perdiendo en diversas 
zonas del país y de la Región Metropolitana, como los 
casos de grandes bandas operando en Melipilla, los 
homicidios en la Pintana o Cerro Navia, las balaceras 
en La Vega o los cadáveres en la vía pública, donde 
el denominador común es la ausencia del Estado en 
general y de las policías en particular. 

El control territorial se recupera con inteligen-
cia estratégica y operativo/logística no solo de las 
policías, sino de todo el aparato del Estado, con-
tando con recursos y competencias para hacerlo. 
Sin embargo, estamos insistiendo en programas 
como “Calles sin violencia” que muestran ma-
gros resultados. 

Nuestro Estado opera de manera ineficiente y 
desarticulada en su lucha contra el COT. Necesitamos 
un acuerdo político institucional amplio que vaya 
más allá de este gobierno y que muestre voluntad 
política en hacerse cargo de la principal preocupa-
ción que hoy tenemos todos los chilenos.

Eric Latorre,
Director del Magister de Gobierno 

y Administración Pública
Universidad Autónoma 

Señor Director:
Como cada año, el 1 de octubre y desde 1993, 

nuestro país celebra el día de las y los Asistentes de la 
Educación, quienes cumplen un rol fundamental en la 
comunidad escolar y en la vida estudiantil de cada niño, 
niña, jóvenes y familias que transitan por los estableci-
mientos educacionales. 

Cuando hablamos de asistentes o trabajadores de la 
educación, hacemos referencia a profesionales y técnicos 
que aportan a los procesos educativos sin ser docentes 
(psicólogos, kinesiólogos, fonoaudiólogos, terapeutas 
ocupacionales, etc.), o también llamados paradocentes 
o técnicos por su aporte a los procesos de enseñanza y 
aprendizaje de estudiantes y docentes, al igual que los 
administrativos y auxiliares de servicios, quienes se en-
cargan de los cuidados, mantención y protección de los 
establecimientos.

Según datos entregados por el Centro de Estudios 
del Mineduc, esta función es desarrollada actualmente 
por 195.746 personas. Así como es imposible imaginar 
el desarrollo de un establecimiento educacional sin ellos, 
también es importante recordar que están expuestos a las 
mismas vulneraciones de agobio laboral y maltratos que 
sufren las comunidades educativas. 

Como formadores de profesores, esperamos que esta 
fecha no se limite a un simple saludo o agradecimiento, 
sino que se convierta en una verdadera reflexión sobre la 
entrega y el compromiso diario que realizan. En manos 
del Gobierno está la tarea de realizar los ajustes al proyec-
to de ley de Convivencia, Buen Trato y Bienestar de las 
Comunidades Educativas, que tanto lo necesitan.

Carlos Rodríguez Salazar,
Académico de la Facultad 

de Educación, U.Central
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Gestión contra el crimen Asistentes de la Educación

Peleas callejeras en Punta Arenas

“Durante las últimas semanas hemos visto una serie 
de peleas protagonizadas por jóvenes en la vía pública, 
hecho que preocupa de sobremanera a la comunidad”.

En los últimos años, y semanas 
Punta Arenas, ha sido testigo de un 
aumento notable en la incidencia 
de peleas callejeras. Este fenóme-
no social, que anteriormente era 
considerado aislado o anecdótico, 
ha adquirido dimensiones pre-
ocupantes, afectando no solo a 
quienes participan directamente 
en estos altercados, sino también 
a la comunidad en general, que 
se ve inmersa en un clima de in-
seguridad y temor.
Diversos factores contribuyen al 
crecimiento de este fenómeno. Por 
un lado, la juventud de la región 
se enfrenta a múltiples desafíos, 
incluidos el desempleo y la falta 
de oportunidades recreativas. 
La carencia de espacios donde 
los jóvenes puedan canalizar sus 
energías y frustraciones deriva 
en un ambiente propicio para 
la violencia. Además, las redes 
sociales han jugado un papel 
crucial en la difusión de estas pe-
leas, convirtiéndolas en eventos 
virales que atraen tanto a par-
ticipantes como a espectadores, 
lo que a su vez valida comporta-
mientos agresivos en el contexto 
social actual.
La influencia de ciertos grupos, a 
menudo asociados con la cultura 
urbana y la búsqueda de reco-
nocimiento, también es evidente. 
Estos grupos suelen promover 

una imagen de fuerza y poder 
a través de la confrontación fí-
sica, lo cual es reforzado por la 
glorificación de la violencia en 
algunos medios de comunicación 
y plataformas digitales. 
El papel de las autoridades, tanto 
locales como nacionales, es fun-
damental en la lucha contra este 
fenómeno. Es imperativo que se 
implementen políticas públicas 
efectivas que aborden las cau-
sas subyacentes de la violencia. 
Iniciativas enfocadas en la educa-
ción, la creación de oportunidades 
laborales y programas de inter-
vención comunitaria podrían 
no solo reducir la incidencia de 
peleas callejeras, sino también 
fomentar un ambiente donde 
los jóvenes puedan desarrollar-
se de manera positiva. Además, 
es esencial promover campañas 
de sensibilización que resalten las 
consecuencias de la violencia, no 
solo para quienes participan, sino 
también para la comunidad en 
su conjunto.
Las peleas callejeras en Punta 
Arenas son un fenómeno social en 
crecimiento; la cooperación entre 
la comunidad, las autoridades y 
las instituciones educativas será 
clave para revertir esta tenden-
cia y fomentar un entorno más 
seguro y cohesionado para todos 
sus habitantes.

8  lunes 7 de octubre de 2024, Punta Arenas
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